

## 师生共同进取，纵横码的明天更美好

北京市怀柔区长哨营满族乡中心幼儿园 胡雪

**【摘要】**本文阐述了针对于没有计算机基础和拼音基础的大班幼儿，在纵横码学习教学过程中的一些教学体会，阐明了延续性对纵横码学习的重要性，并提出了小幼衔接进行纵横码学习的重要策略。

**【关键词】**纵横码、幼儿、电脑、延续性

纵横码作为一种优秀的汉字输入法，由香港周忠继先生发明并推广的一套以0-9是个数字进行编码的小键盘输入法，它的影响正在不断地扩大，并被越来越多的人所接受，在推广的过程中，具体教学方法值得研究，教学方法得当，就能使幼儿充分了解纵横码的特点，会觉得纵横码是一种非常容易学习的汉字输入；教学方法不恰当，会给幼儿造成“纵横码难学”的假象。现将我园纵横学习的一些体会和经验总结如下：

### 一、利用纵横码本身的优势，激发幼儿的学习兴趣

我园是怀柔北部山区园，园里的孩子很少能接触电脑，所以，电脑对于幼儿是很新鲜很感兴趣的东西，首先，我给幼儿观看纵横汉字输入法的游戏光盘，因为班里没有多媒体设备，所以只能利用笔记本电脑进行播放，刚看上，孩子们就产生了浓厚的兴趣，不停的问我，“这是什么？怎么才能过关？老师，你按的是什么？”我告诉孩子们，这是一种输入法，是在电脑上输入汉字用的，孩子们听了都纷纷表示自己要学这种输入法。

### 二、从认知结构出发，掌握学习纵横码的一般规律

1. 利用幼儿喜欢游戏这一特点，把纵横码的口诀游戏化进行教学，虽然没有多媒体设备的演示，但是我把口诀编成了手指操以及借鉴到的纵横身体操，孩子们非常乐于尝试，利用这些游戏化的学习，孩子们掌握口诀特别快，而且不是单纯的背诵，是将笔画和数字进行了有机的联系。





2. 学校特别为班里的幼儿配备了专门的机房，准备了十台电脑供幼儿使用，鉴于幼儿从没接触过电脑，所以首先就是让他们认识电脑，了解电脑的基本操作。在平时的集体教学活动中，我会拿一些鼠标和键盘让幼儿接触，使用，为了避免集体活动时的单调，不管是键盘及鼠标的使用还是还是口诀的教授，都是利用游戏的形式来进行，在整个的活动中都体现出幼儿的自主，设置不同程度的问题引导幼儿一步一步、由易到难，在活动中品尝成功的快乐。





### 三、师生共同学习，发现问题，解决问题



1. 无疑，在纵横码教授的过程中会出现很多这样那样的问题，这不仅是老师的难题，更是幼儿的难题。因为纵横码课题研究是正在实验中的新事物，并无太多经验可借鉴，更需要实验教师多研究，多探索，这样才不会使幼儿遇到更多困难，而感到沮丧，使之丧失积极性。

2. 在我们这所山区幼儿园，只有大班一个班级，所以幼儿只有一年的幼儿园生活，从2010年实验课题开始就是只在幼儿园实施，很明显一年的时间对于没有一点电脑基础的大班幼儿来说是很困难的，在园里，每周只有一次课题活动的时间，每次活动时间30分钟左右，这对于没有电脑基础的幼儿来说显然是不够的，每年的幼儿毕业时根本还不能单独的进行拆分字的输入。很多幼儿在离开幼儿园时都会问我可不可以继续学习纵横码，我却不知道怎么回答，这些幼儿百分之九十家里都没有电脑，不可能在家里继续练习。于是我就在想，纵横课题虽然是幼儿园为实验单位，但是可不可以让有兴趣的幼儿上了小学继续纵横码课题的学习。做到时间的连续性以及学习内容的连续性。

3. 在本期的实验幼儿开始学习之后，经过我们实验教师的反复研究、交流一致认为这个问题需要及时的解决，于是我们找到了校长，反映了这个问题，希望得到校长及学校领导的支持，在得到了校领导的肯定之后，便制定了计划，将此项目加入课题的方案中。

4. 在课题的学期计划中已经提出假设：我们相信幼儿进行延续性学习之后，纵横码的学习得到延续，打字速度一定能够得到提高。

#### 四、师生共创纵横码的美好明天

在纵横信息的探索中我们总会遇到从未遇到过的困难，但是我们一直相信，是新的事物，是好的事物，就一定会得到大家的认可，使之发挥更大的作用，使更多的弱势群体掌握它，利用它，使它得到延续和传承。